

*В. С. Дорофеев, О. А. Попов*  
*Одесса, Одесская государственная академия*  
*строительства и архитектуры*

## **ГЕНДЕРНЫЙ ФАКТОР В ТЕРРИТОРИАЛЬНОМ ПЛАНИРОВАНИИ**

Начиная с 2012 года, Одесская государственная академия строительства и архитектуры в составе консорциума украинских и зарубежных университетов внедряет проект связанный с устойчивым территориальным развитием городов. Данный проект, проводимый в рамках программы “Tempus”, предусматривает изучение многих аспектов связанных устойчивым развитием населенных пунктов. Однако, при этом в данном проекте не учтен такой важный аспект в развитии «города» как гендерный вопрос.

На сегодняшний день, этот важный вопрос уже обойти не возможно, т.к. в последние десятилетия, в нашем обществе, произошли глубокие структурные изменения. Традиционное разделение ролей между мужчиной и женщиной находится под большим вопросом в результате давления со стороны феминистских и других прогрессивных движений. Всестороннее изучение гендерных аспектов, должны привести к пересмотру отношений между мужчинами и женщинами на основе таких ценностей как справедливость и равные возможности и в области территориального планирования.

Изучение гендерного вопроса открывает новые перспективы для проектирования и строительства общего жизненного пространства и имеет серьезные последствия для существующих моделей градостроительства. Необходимы инновационные действия при строительстве общественных и частных пространств, т.к. градостроительство является ключевым инструментом при проектировании и создании жизненно важных и устойчивых балансов между территорией и людьми, которые в нем живут.

В обществе мы живем не только вместе, но в то же время по отдельности, поэтому и гендерные вопросы всегда можно рассчитать с большей или меньшей точностью. Поскольку социальная структура может быть определена через определенные позиции, то описать можно и социальные изменения. Общество в одном из своих аспектов (гендерном) проявляет такие свойства, которые можно измерить и описать. Локальные сообщества можно сравнивать с точки зрения ареалов, которые они занимают, и с точки зрения относительной плотности населения в этих ареалах. Однако сообщества не являются простыми скоплениями населения. Города, особенно крупные, где гендерные проблемы зашли наиболее далеко, проявляют ряд морфологических свойств, не встречающихся в меньших по размеру популяционных агрегатах. При прочих равных условиях в более крупном сообществе разделение по гендерному принципу будет более широким. Одна из причин, почему

города всегда были центром гендерных вопросов, состоит в том, что они фактически навязали индивидуализацию и диверсификацию задач. Только когда каждый индивид оказывается вынужденным сосредоточивать свое внимание на какой-либо узкой области общего человеческого опыта, только когда он приучается прилагать свои усилия на каком-то небольшом сегменте общей задачи, только тогда может поддерживаться та гендерная справедливость, которую требует цивилизация.

Территориальное развитие города предполагает и регулирование социально-потребительской структуры, которая во многом определяется социальной структурой, но бывает различной у тех или иных групп населения. Различия проявляются по демографическому признаку (различно потребление у мужчин и женщин, у молодежи по сравнению с пожилыми людьми), по социальному происхождению (так, в течение 10-25 лет структура расходов выходцев из села отличается от структуры расходов коренных горожан) и по национальной принадлежности. Важное значение для стабильности города имеет соответствие социально-потребительской структуры реальным возможностям потребления (в частности, в молодежном городе с высокой рождаемостью потребность в детских учреждениях намного выше, чем в старых, "устоявшихся" городах). Эти различия нередко с трудом сглаживаются, ибо объекты непродуцированной сферы, в том числе предприятия торговли, бытового и коммунального хозяйства, сооружаются с опозданием и задержкой.

При всем вышесказанном мы понимаем, что всеобъемлющее внимание к гендерному вопросу и его учет при территориальном планировании является очень сложной задачей. Эта задача включает в себя учет нормативно-правовых социальных, экономических и политических изменений которые должны быть рассмотрены в виде непрерывного процесса средне-и долгосрочного обучения всех слоев населения. Огромную роль в этом обучении должны сыграть профильные учебные заведения.

Для этого необходимо, в первую очередь обновить учебные программы. Программы должны учитывать для специалистов по городскому планированию, должны содержать новые концепции планирования. Студентам необходимо прививать навыки территориального планирования с участием общественности. Это позволит сделать городское планирование более открытым за счет участия в дискуссиях, развития умения общаться и вести переговоры, понимания последствий стремительной урбанизации и городской неформальной деятельности.

Мы очень надеемся, что учебные курсы подготовки специалистов по городскому планированию в Одесской государственной академии строительства и архитектуры будет включать вопросы этики, обеспечения социальной справедливости и социально-экономических прав населения с учетом и гендерного вопроса.